

筑牢中国特色社会主义道路根基

——深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之四

方向决定道路,道路决定命运。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出,我们的社会主义为什么不一样?为什么能够生机勃勃充满活力?关键就在于中国特色,中国特色的关键就在于两个结合。

“结合”筑牢了道路根基,让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深,拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。

党的十八大以来,习近平总书记注重将中国特色社会主义植根于中华文化的沃土,把共产主义信仰、社会主义信念与中华民族千年理想有机结合,赋予道路制度以民族的血脉,赋予理想信念以文明的底蕴,彰显了“走自己的路”的强大底气和自信。

“中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深”

中国共产党成立102周年前夕,中国共产党历史展览馆迎来参观高峰。

序厅内,巨幅漆画《长城颂》气势恢弘。巍巍长城盘旋而上,象征中华民族源远流长的文明,是中国共产党百年奋斗、初心永驻的写照。

作为马克思主义者的中国共产党人,也始终是中华优秀传统文化的忠实继承者和弘扬者,在薪火相传中团结带领中国人民一路向前。

近代以后,创造了灿烂文明的中华民族遭遇深重危机,无数仁人志士前赴后继寻求救国救民之路。十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。

“大道之行也,天下为公。”马克思主义和中华优秀传统文化来源不同,但彼此存在高度的契合性。

相互契合才能有机结合,马克思主义扎根中国是历史的选择、人民的选择,也是文化选择的结果。

中国共产党成立后,团结带领中国人民经过新民主主义革命、社会主义革命和建设,走出既符合马克思主义基本原理又蕴含中华优秀传统文化基因的中国特色社会主义康庄大道。

这条道路,不忘本来,面向未来。

河北阜平,地处太行山区。史料记载,“阜”为兴旺昌盛之意,寄托着世代代阜平人的强烈愿望。2012年底,习近平总书记在这里向全国发出脱贫攻坚动员令。十年间,曾经的“贫中之贫”蝶变成黄土生金之地。

“民亦劳止,汔可小康。”当中华民族完成了彻底摆脱贫困的奇迹一跃,在中华大地上全面建成了小康社会,《诗经》中的千古吟唱在社会主义中国超越梦想、照进现实。

从全面小康到共同富裕,共产主义的远大理想、中国特色社会主义的共同信念、中华民族千百年来美好期盼紧密凝结在一起,激荡起中华儿女的强烈共鸣,汇聚起团结奋进的磅礴力量,中国特色社会主义道路越走越宽广。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,我们走自

己的路愈发具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。

2021年7月1日,天安门城楼上,习近平总书记庄严宣告:“中国共产党和中国人民将在自己选择的道路上昂首阔步走下去,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!”

“拓展了中国特色社会主义道路的文化根基”

如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?

中国特色社会主义道路,是在马克思主义指导下走出来的,也是从5000多年中华文明史中走出来的。

中国共产党自成立以来之日起,就把马克思主义写在自己的旗帜上。在一百多年来的奋斗历程中,我们党始终重视“两个结合”,不断推进马克思主义中国化时代化,坚定道路自信。

党的十八大以来,习近平总书记坚持“两个结合”,不断深化对中国特色社会主义的认识思考,提出了许多重大论断、重要思想,开辟了中国特色社会主义新境界,进一步拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。

提出以人民为中心的发展思想,深化了社会主义本质理论——

福建武夷山市朱熹园,始建于1183年,如今用于展示宋代理学家朱熹生平成就。

“国以民为本,社稷亦为民而立。”园内展示着朱熹对《孟子》所作注解。2018年6月,十九届中央政治局第六次集体学习时,习近平总书记借用这句话,诠释民心是最大的政治。

中国传统的民本思想与马克思主义的人民立场、价值理念相通,决定了中国共产党根本宗旨的确立。

从“我将无我,不负人民”的深厚情怀,到“江山就是人民,人民就是江山”的科学判断,再到人民至上、生命至上的不懈追求,以习近平同志为核心的党中央始终把人民放在心中最高位置,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。

践行新发展理念,丰富发展了中国特色社会主义政治经济学——

辽阔的华夏大地,海岸如弓,江河似箭。中华民族生生不息,离不开长江黄河的滋养哺育。

从提出长江经济带共抓大保护、不搞大开发,到推动黄河流域生态保护和高质量发展,习近平总书记着眼事关中华民族永续发展的千秋大计,确立国家的“江河战略”。

党的十八大以来,生态文明建设被放在突出地位,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,祖国的天更蓝、山更绿、水更清。

发展理念是发展行动的先导。上承千百年中华优秀传统文化,展望中华民族伟大复兴光明前景,以习近平同志为核心的党中央坚持把马克思主义政治经济学基本原理同新时代发展实践相结合,提出创新、协调、绿色、开放、共

享的新发展理念。

完整、准确、全面贯彻新发展理念,把握新发展阶段,构建新发展格局,推动高质量发展,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。

推动构建人类命运共同体,印证了马克思主义关于未来社会的理论——

中国国家图书馆馆藏中,一部1688年法国出版的首部《论语导读》法文版原著格外珍贵。

这是2019年3月国家主席习近平访问法国时收到的国礼。法国总统马克龙介绍说,《论语》的早期翻译和导读曾对孟德斯鸠和伏尔泰的哲学思想给予启发。

中外优秀传统文化和思想尽管差异巨大,却常有相通互鉴之处。

马克思、恩格斯说:“各民族的原始封闭状态由于日益完善的生产方式、交往以及因交往而自然形成的不同民族之间的分工消灭得越是彻底,历史也就越是成为世界历史。”

世界百年未有之大变局下,这一论断愈发显现科学价值。

10年前,国家主席习近平出访期间提出构建人类命运共同体理念。

坚定维护多边主义、完善全球治理,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,高质量共建“一带一路”……10年间,这一理念产生日益广泛深远的国际影响,成为引领时代潮流和人类文明进步方向的鲜明旗帜。

大道之行,壮阔无垠。

党的十八大以来,我们党在实践中创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,明确了坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

“中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”

“从厚在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”党的二十大上,习近平总书记发出奋进新征程的号召。

中国式现代化,从何而来,走向何处?党的二十大后,习近平总书记首次地方考察中来到河南安阳殷墟遗址:“殷墟我向往已久,这次来是想更深入地学习理解中华文明,古为今用,为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

中国式现代化是赓续古老文明的现代化,而不是消灭古老文明的现代化——中国国家版本馆中央总馆兰台洞库2号库里,首次同台展示了《四库全书》文溯阁、文溯阁、文津阁、文溯阁四库全书风貌,实现“四阁四库合璧”。

今年6月1日,习近平总书记在这里考察时叮嘱工作人员:“我最关心的就是中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东西。中华民族的一些典籍在岁月侵蚀中已经失去了不少,留下来的这些瑰宝一定要千方百计呵护好、珍惜好,把我们这个世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。”

“周虽旧邦,其命维新。”走中国式现代化道路,赋予中华文明以现代力量,中华文明则赋予中国式现代化以深厚底蕴。

习近平总书记指出,中国式现代化是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文明重焕荣光。

中国式现代化是从中华大地生长出来的现代化,不是照搬照抄其他国家的现代化——

广东茂名,传承千年的荔枝之乡。今年4月11日,习近平总书记在这里查看乡村产业发展情况,展望美好前景:“我们要搞共同富裕,先富带后富,把后富的往前推一把;钱赚得再多,不讲精神文明不行,我们的乡风民俗要文明;生态和经济要和諧,‘个体现代化、村里脏乱差’不行……乡村振兴要和这些‘国之大者’结合起来。”

席话,道出中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。

中国式现代化深深植根于中华优秀传统文化,体现科学社会主义的先进本质,是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化、是物质文明和精神文明相协调的现代化、是人与自然和共生的现代化、是走和平发展道路的现代化。

党的二十大报告明确指出,中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化。

党的领导,决定中国式现代化的根本性质,确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远,激发建设中国式现代化的强劲动力,凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。

中国式现代化是文明更新的结果,而不是文明断裂的产物——

“中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新。”

今年2月7日,学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上,习近平总书记站在人类文明进步的高度,深刻阐明中国式现代化的时代价值和世界意义。

中国式现代化借鉴吸收一切人类优秀文明成果,代表人类文明进步的发展方向,展现了不同于西方现代化模式的新图景,是一种全新的人类文明形态。

今年4月,巴西总统卢拉第四次访华,第一站抵达上海,参观了华为公司,对中国在5G等领域发展成就深表钦佩。他表示:“中国式现代化的成功表明,发展没有单一的药方,每个国家都必须根据其历史挑战和自身实力走自己的道路。”

习近平总书记指出,我们创造了伟大的中华文明,我们也能够继续拓展和走好适合中国国情的发展道路。

实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。

循大道,至万里。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,行进在中国式现代化道路上,中国特色社会主义巍巍巨轮必将乘风破浪,驶向中华民族伟大复兴的胜利彼岸。

新华社北京6月21日电

共青团十九届一中全会召开 选举产生新一届团中央领导机构 阿东当选为书记处第一书记

新华社北京6月22日电 中国共产主义青年团第十九届中央委员会第一次全体会议于22日下午在北京举行,选举产生了新一届团中央领导机构。

全会选举阿东为团十九届中央书记处第一书记,徐晓、王艺、胡百精、姚焕、夏帕克提·吾守尔(维吾尔族)、徐晓、徐隼、郭峰、黄鹤、黄大伟、廖传锦、胡盛(挂职)、夏帕克提·吾守尔(挂职)、余静(兼职)为书记处书记。经

差额选举,上官剑、王艺(女)、王勃、卢国栋、邓小燕(女)、再波、刘向锋、齐虎、齐先国、闫新宝、阮海良、李沙沙(女)、余静(女)、张坤、阿东(回族)、陈秀娣(女)、郑晓博、胡盛、胡百精、姚焕、夏帕克提·吾守尔(维吾尔族)、徐晓、徐隼、郭峰、黄鹤、黄大伟、廖传锦等27人当选为团十九届中央常务委员会委员。

取消就业报到证 人社部门提示毕业生转档要点

从今年起,高校毕业生就业报到证退出历史舞台,未来毕业生如何入职、迁户、转档?北京市人力资源和社会保障局提示,毕业生应加强与就业单位或档案管理服务机构沟通,了解确认档案转往单位或机构的信息,明确档案转递去向,关注接收单位的通知信息,及时办理存档事宜。

北京市人社局介绍,取消报到证后,毕业院校要按规定及时整理高校毕业生档案,根据毕业去向登记信息,明确就业单位名称、转递编号等信息,认真填写《高等学校毕业生档案转递单》,通过机要通信或邮政特快专递渠道寄递档案。

高校毕业生档案在校时称为学生档案,包含毕业生登记表、成绩单等个人学习材料以及其他可供参考的材料。毕业后,高校将学生档案转

递至就业单位,就业单位在学生档案基础上增加就业经历等工作材料,这就形成了人事档案。

高校毕业生如果是到机关、国有企事业单位就业,或按定向招生就业,应将档案转递至就业单位或定向单位。如果是到非公有制单位就业、灵活就业或自主创业,可将档案转递至就业创业地或户籍地公共就业人才服务机构。对于未就业的高校毕业生,可将档案转至户籍地公共就业人才服务机构保管,或按规定在高校保留两年。

2023年5月,人社部、教育部等五部门发文取消毕业生就业报到证,不再将就业报到证作为办理高校毕业生招聘录用、落户、档案接收转递等手续的必需材料,简化优化求职就业手续。

据新华社

中国海警回应美舰过航台湾海峡：全程跟监警戒 依法依规应对处置

中国海警局新闻发言人甘羽表示,6月21日,美海岸警卫队“斯特拉顿”号炮舰过航台湾海峡并公开炒作。中国海警舰艇对其全程跟监警戒,依法依规应对处置。中国海警将加强在中国管辖海域的巡航执法,坚决维护国家主权、安全和海洋权益。

据央视新闻客户端

印尼雅万高铁 联调联试时速达到350公里



6月22日,在印度尼西亚万隆,综合检测列车行驶在雅万高铁上

印度尼西亚雅万高铁联调联试综合检测列车22日的运行时速首次达到350公里,标志着雅万高铁已达到设计速度标准,实现了联调联试阶段性任务目标。

雅万高铁自5月22日正式开始联调联试以来,中国铁路国际有限公司牵头中国铁路北京局集团有限公司、中国铁道科学研究院集团有限公司共同开展了逐级提速测试,综合检测列车从时速180公里逐步提升至设计时速350公里,雅万高铁轨道、供电、接触网、通信、信号、预警监测等系统功能、性能及各系统指标经充分验证已达到设计要求,为后续开展运行试验和开通运营提供了有力支撑。

根据联调联试大纲要求,雅万高

铁综合检测列车的最高检测速度需达到线路设计时速的110%,即385公里。

为做好雅万高铁开通运营准备,从今年2月底开始,中印尼双方紧密合作,由中方对雅万高铁动车组司机、动车组机械师、运行控制中心调度人员等高铁运营岗位的印尼籍学员进行专业培训,为雅万高铁高质量开通提供了人才和技术支持。

雅万高铁连接印尼首都雅加达和旅游名城万隆,全长142.3公里,是“一带一路”倡议和中印尼两国务实合作的标志性项目,也是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外建设项目,全线采用中国技术、中国标准。项目建成后,雅加达到万隆的旅行时间将由现在的3个多小时缩短至40分钟。

文图据新华社

“中国天眼”发现迄今轨道周期最短脉冲星双星系统

科学家利用“中国天眼”FAST发现了一个轨道周期仅为53分钟的脉冲星双星系统,是目前发现的轨道周期最短的脉冲星双星系统,从观测上证实了蜘蛛类脉冲星从“红背”向“黑寡妇”系统演化的理论。

该研究由中国科学院国家天文台科研团队与国内外合作者完成,相关成果21日在国际学术期刊《自然》在线发表。

脉冲星是大质量恒星死亡后的“遗骸”。对脉冲星的观测研究,有助于揭示更多宇宙奥秘。天文观测发现,一些脉冲星处于双星系统中,和其他恒星一起转动。

按照已有天体物理学模型,如果两颗星距离很近,脉冲星会“吞食”身旁恒星的物质,两颗星距离越靠近,相互绕转速度也越快;随着恒星被大量“吞食”后质量变小,质量小到一定程度后,双星间距会变大,两颗星相互绕转的速度也就变慢。

“这类类似于雌蜘蛛吞食雄蜘蛛供养自身的行为,天文学家就以‘红背’与‘黑寡妇’两种蜘蛛命名这类脉冲星,统称为蜘蛛类脉冲星。”FAST运行和发展中心常务副主任、总工程师姜鹏介绍,此前天文学界分别探测到处于“红背”与“黑寡妇”状态的脉冲星双星系统,但从未发现这二者演化的中间状态,因此蜘蛛类脉冲星从“红背”向“黑寡妇”系统的演化理论尚未完全证实。

“中国天眼”此次发现的名为PSR J1953+1844(M71E)的脉冲星双星系统,是迄今绕转速度最快的蜘蛛类脉冲星系统,经长期观测被确定为处于“红背”到“黑寡妇”系统演化的中间状态,填补了蜘蛛类脉冲星演化理论的缺失环节。

《自然》期刊审稿人评价:这个发现使得脉冲星双星系统的轨道周期最短纪录缩短约30%,预示蜘蛛类脉冲星演化中存在新的未知过程。

据新华社

伤情 事故造成38人伤亡,其中31人经抢救无效死亡,7人正在全力救治中(危重1人、中度烧伤2人、轻伤2人、玻璃划伤2人),目前生命体征均平稳

处置 目前,公安部门已依法对银川烧烤店爆炸事故中的烧烤店店长、股东和工作人员等9人进行控制,并冻结其资产

善后 银川市将耐心细致做好伤亡人员家属安抚工作,严格监督涉事企业依法履行赔偿责任,积极配合国家联合工作组开展调查,尽快查明事故原因,适时公布调查结果

宁夏银川烧烤店燃气爆炸事故 伤员生命体征平稳

6月21日20时40分许,宁夏回族自治区银川市兴庆区民族南街富洋烧烤店操作间液化石油气(液化气罐)泄漏引发爆炸事故。22日,银川市召开新闻发布会,介绍最新情况。



6月21日,消防救援人员在现场

事故造成31人死亡 银川市长鞠躬致歉

银川市委副书记、市长陶少华通报,截至22日6时,事故已造成31人死亡,7人正在全力救治中、目前生命

体征平稳。烧烤店附近2栋住宅楼、4个单元64户居民被紧急疏散安置到周边酒店,并由专人做好情绪安抚工作,防止发生次生灾害。

记者在宁夏医科大学总医院了解到,22日上午,宁夏医科大学总医院组织多学科专家对烧烤店燃气爆炸事

故中的6名伤员进行全面会诊,目前生命体征均平稳。另外1名伤员因伤势较轻,先期自行离开事故现场,于21日晚去院医院规范处理后出院。

陶少华表示,我代表银川市委、市人民政府,向遇难者表示沉痛哀悼,向遇难者家属、受伤人员及亲属表示诚挚问候,向全市人民表示深深的歉意。

9名责任人已被控制 将尽快查明事故原因

记者从宁夏回族自治区相关部门获悉,目前,公安部门已依法对银川烧烤店爆炸事故中的烧烤店店长、股东和工作人员等9人进行控制,并冻结其资产。自治区相关部门正加紧核实死者身份,开展事故原因调查,同时启动问责程序,依法依规严肃追究责任。

发布会上,陶少华介绍,银川市将全力以赴做好医疗救治、善后处置等工作,耐心细致做好伤亡人员家属安抚工作,严格监督涉事企业依法履行赔偿责任。积极配合国家联合工作组开展调查,尽快查明事故原因,适时公布调查结果。

文图综合新华社、央视新闻